



找记者 上壹点

B02

齐鲁晚报  
齐鲁壹点

2022年1月27日  
星期四

关注健康生活

□□  
美编  
徐秋红

德州市妇幼保健院

# 德州矮小症患儿报销政策来啦！

“我家宝宝因个子矮一直用药治疗，花销挺大，这下好了，有报销政策了，我过来咨询咨询。”近日，不少家长来德州市妇幼保健院咨询关于矮小症的政策问题。接下来该院儿童保健科主任胡书新就大家关心的问题作出解答。

什么是矮小症？在相似生活环境，同种族、同性别和年龄的个体身高低于正常人群平均身高2个标准差者(-2SD)，或低于第3百分位数(-1.88SD)者。其中部分属正常生理变异。

什么原因导致矮小呢？患矮小症有很多原因，包括生长激素缺乏症、甲状腺功能低下（甲低）、性早熟、小于胎龄儿、特发性矮小、全身性疾病、体质性生长和青春期延迟等。矮小症最重要的就是早发现、早治疗，这样才不会错过最佳治疗时期。由于生长激素缺乏引起的矮小症，经过治疗平均每年能长10厘米左右。

矮小有什么危害呢？根据首都儿科研究所数据统计，我国儿

童矮小症发病率约为3%，据估算，矮小人口约3900万人。所有矮小人口中，4-15岁需要治疗的患儿约有700万。然而，目前我国每年的就诊患者不到30万名，真正接受治疗的患者不到3万名。这意味着只有1%的患者去就诊，而真正接受治疗的患者不到1%。与正常儿童相比，虽然矮小症患者的智商属于正常范围，但大多有心理内向、情绪不稳的个性特征，存在交往不良和社交退缩现象。全国矮小人联谊会的调查数据显示，90%以上的矮小症患儿都存在自卑、抑郁等不同的心理障碍，有的孩子甚至因为身材矮小而不愿上学。

如何治疗呢？不仅要从营养、睡眠、运动上下功夫，还需要查找病因并进行对症治疗。如甲状腺激素缺乏补充甲状腺激素；生长激素缺乏补充生长激素等等；总体原则，年龄越小，干预效果越好，离期望身高越接近！

有什么政策呢？德州市医保局印发《德州市基本医疗保险门

诊慢特病管理办法》，2022年1月1日起，德州市调整门诊慢特病报销政策，病种增至70种。儿童生长激素缺乏症、先天性肾上腺皮质增生症、先天性甲状腺功能低下等遗传内分泌疾病均列入其中。

如何申请门诊慢病呢？申请人需提供近两年二级及以上定点医疗机构门诊或住院病历复印件及相关检验检查、手术记录等能反映病情诊断的材料。病历超过两年的，需提供近3个月的检验检查结果。需提交二级及以上定点医疗机构开具的诊断证明。

病种名称：儿童生长激素缺乏症。主要治疗措施：重组人生长激素。辅助治疗措施：左甲状腺激素(L-T4)。辅助化验和检查：1. X线检查(骨龄)、生长激素、IGF-1、生长激素兴奋试验、垂体MRI；2. 甲状腺功能、性激素、血浆皮质醇、ACTH、血糖、肝肾功、血电解质、染色体核型分析。病种限额：30000元/年。

(徐良)

德州市中医院成功为

95岁老人置换股骨头

日前，患者李女士的家属将一面镌有“医德高尚 医术精湛”的锦旗送到德州市中医院骨伤二科副主任医师李鹏手中，真诚地表达了其对医护人员的感激之情。

不久前，95岁李女士在家中不慎摔倒，左髋部疼痛无法自由活动，静养几天后症状不见好转，反而疼痛感加重，在家人陪伴下来到德州市中医院骨伤科就诊。副院长杨振虎接诊后，经过详细检查，将其诊断为左股骨颈骨折。由于患者年事已高，罹患肺炎、肺气肿等多种疾病，且左臀部有严重挫伤，骨伤二科高度重视，专门成立了治疗小组，多学科联合会诊，最终确定为老人进行人工股骨头置换术，此术式具有创伤小、手术时间短、出血少的特点。术前，李鹏以及科室医护人员对患者进行积极的心理疏导，为患者和家属详细讲解了手术的过程及术后注意事项，鼓励患者一定要坚定信心、乐观对待。

手术由李鹏主刀，王浩、崔中赏两位医师担任助手，手术历时半个小时，成功为患者实施人工股骨头置换。患者恢复良好，术后第二天拔出引流管，在医师的指导下实现了下地活动，现已痊愈出院。出院当天，患者的家属送来锦旗，感谢在住院期间科室全体医护人员耐心细致的服务和无微不至的关心。李鹏提醒，中老年人多伴有骨质疏松，因此在轻微的外力后可能出现骨折。建议骨质疏松的患者多吃牛肉、鸡蛋，通过喝纯牛奶和晒太阳来补钙，严重骨质疏松的患者应去正规医院就诊，由专业医生来诊治。千万不要陷入吃啥补啥的误区，误信喝骨头汤可以补钙。骨头汤中虽然含有大量的钙，但是这类钙质不易被人体吸收，因此骨质疏松的患者喝骨头汤起不到补钙的效果，反而因其脂肪含量过高引起高血脂，从而增加心脑血管疾病的风险。

(刘珊瑚)

德州市立医院

开展春节前夕慰问

春节将至，岁寒情暖，1月25日，德州市立医院党委副书记叶召民、人力资源部主任徐新光、党办主任王慧等人专程走访慰问德州市立医院八名90岁高龄的离退休老干部，为他们送上组织的关怀和温暖，带去了春节慰问品及新年的祝福问候。

走访慰问中，叶召民与老干部促膝拉家常，关心询问他们的身体健康和生活情况，了解他们在生活中是否存在需要医院帮助解决的困难。同时还向他们介绍医院一年来在疫情防控常态化下各项工作开展情况以及取得的成绩，认真听取他们的意见和建议，感谢他们为医院发展做出的贡献，希望他们保重身体，继续关心关注医院，为新时期医院发展建言献策。

老干部对医院党委的关心和慰问表示了衷心的感谢，对医院近年来的工作给予了充分的肯定，同时表示将一如既往地关心支持德州市立医院工作，发挥积极作用，并祝愿医院在院党委的带领下，各项工作再上新台阶。

另外，叶召民、王慧等一行3人，登门看望慰问了共建共建社区顺河社区困难党员，送上医院党委对他们节日的问候和关怀。

(侯进)

## 患者突发脑血栓不省人事 德广医院精心治疗护周全

女和老伴了。”刘女士满意地说。

“脑血栓目前最有效的治疗方法为药物溶栓，但是要在发病6小时内到达医院才有机会溶栓，黄金时间是3小时，越早越好。只要抢救得当，病人一般都能达到最佳的治疗效果。”辛松峰博士介绍，在脑血栓发生之前，很多人可能会经历一次到多次的短暂性脑缺血发作，脸口角歪斜、咧嘴变得困难、一侧或双侧肢体无力或感觉麻木、口齿不清、视物模糊、视野缺损甚至短暂失明、意识模糊、头晕、失去平衡等，这些都是脑血栓的前兆。从中医上看，脑血栓都是由瘀血阻滞络脉造成的，但引起瘀血的原因则不完全相同，中医治疗脑血栓大部分是治疗脑血栓后遗症和预防再次出现脑血栓，所以分清瘀血的形成原因并加以治疗就显得非常重要。中西医联合

治疗是德广医院的治疗特色，院长辛松峰博士为每个病人制定个性化治疗方案，做到一人一方，以达到最佳的治疗效果。

据了解，辛松峰毕业于山东中医药大学（现山东中医药大学），留校任教数年后，又于1987年在北京中医药大学硕士研究生毕业。1991年赴日本留学并被IOND医科大学授予医学博士。2013年初，他在德州投资创业，创办松峰中医诊所，2019年10月建设为德广医院。德广医院设有中医科、内科、外科、妇科、预防保健科、影像科、检验科等20余个科室，中西医联合治疗是该院特色，辛松峰院长亲自诊疗，主治各种癌症、糖障（糖尿病）、心脑血管病和呼吸系统疾病等大病难病。医院地址：德州市德城区大学西路1269号。电话：18561147009。

(徐良)

## 德州市第二人民医院核医学科 PET/CT让肿瘤无处遁形

今年60岁的李女士是一位纵隔占位患者，手术病理为侵袭性胸腺瘤，手术以后恢复良好，两个月前胸部CT检查发现肺内有多个聚集分布的结节，性质不好判定，家人听说德州市第二人民医院引进了PET/CT，通过该设备检查可以发现肿瘤是否出现复发以及转移，于是带她到德州市第二人民医院就诊。

核医学科医护人员向李女士详细介绍PET/CT检查前、检查中和检查后注意事项，并为其测量体重和血糖，技师提前引导李女士熟悉整个检查流程及检查中的各种注意事项，保证检查工作的顺利完成以及确保高精准的图像质量。

检查前，医护人员把一种名

字叫氟代脱氧葡萄糖(18F-FDG)的显像剂注射到李女士体内。这种显像剂是葡萄糖的类似物，与葡萄糖具有相似的代谢途径，但不提供能量。这种显像剂的半衰期仅有109分钟，很快从体内代谢掉。注射后，这种显像剂可以“点亮”人体内部的肿瘤病灶，通过PET/CT扫描就能把这些病灶显示出来。

进行PET/CT检查后，医生通过PET图像、CT图像、PET/CT融合图像的阅片发现，患者胸骨呈术后改变，术区未见明显病变及显像剂的异常摄取，未见复发或残留；右肺野近胸膜下可见多个边缘模糊的小结节，与前次CT片比较病变缩小，没有显像剂的异常摄取，符合良性病

变。同时，发现宫颈处有斑片状的异常显像剂摄取，密度没有异常，考虑占位性病变。

经询问，患者于48岁停经，目前没有异常阴道流血等妇科症状，建议进行妇科检查。之后完成盆腔磁共振检查及宫颈活检，病理诊断为宫颈鳞状细胞癌，临床分期为IIA2期，经院内多学科会诊，依据诊疗规范，首选同步放化疗+阴道后装放疗的治疗策略。

通过PET/CT检查，德州市第二人民医院发现了胸腺瘤之外的第二原发恶性肿瘤，体现了PET/CT检查的高敏感性、高准确性，为临床更好地采取规范诊疗措施提供依据。

(张月华)

德州市第二人民医院核医学科